

МИССИОНЕРСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ПРАВОСЛАВНОГО ДУХОВЕНСТВА МИНСКОЙ ГУБЕРНИИ В 1914 г.

В. В. Василенко

(Учреждение образования «Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова»,
кафедра философии)

В статье рассматривается миссионерская деятельность православного духовенства в Минской губернии.

В Минской губернии в начале XX века конфессиональная ситуация была спокойной, конфликтов на религиозной почве не было. Но все же наблюдалось противостояние православной и католической церквей. По словам епископа Минского и Туровского Митрофана, католицизм прочно закрепился на Холмщине, и католики обратили свое внимание на Минскую епархию. Она «стоит на рубеже двух миров: западно-католического и православного, и здесь католики могут мечтать о новых победах» [1, с. 53]. В отношении проводимой ими пропаганды, Минская епархия стоит отдельно от всех епархий Северо-Западного края. На нее было обращено особое внимание епископа Ключинского, который проводил деятельность по обращению православных в католичество. В Минской губернии в 1905–1906 гг. в католичество перешло до 20 тысяч человек [2, л. 6 об.]. Этому способствовал манифест 17 апреля 1905 г. «Об укреплении начал веротерпимости». Он разрешал переход из одной веры в другую, но не был определен порядок, регламентирующий переход из православия в другие вероисповедания. 18 августа 1905 г. был издан циркуляр министра внутренних дел, в котором этот порядок был определен. Переходящие в другую веру регистрировались в соответствующих актах состояния. Циркуляр был объявлен католическим священникам

только 10 октября 1908 г. С этой даты следует считать законными переходы православных верующих в католичество. До этого же ксендзы просто записывали их в списки приходов костелов без уведомления гражданских властей и руководства православной церкви. Данные консистории Минской епархии свидетельствовали, что в 1905–1906 гг. в списки приходов костелов было внесено около 15000 православных. По подсчетам консистории в католичество перешло в 1908 г. 157 православных, в 1909 г. – 647, в 1910 г. – 743, в 1911 г. – 193, в 1912 г. – 146, в 1913 г. – 132 [2, л. 12–13 об.].

Для перехода православных в католичество, по мнению епископа Митрофана, сложились исторические причины. Они кроются в психологических и бытовых особенностях. На белорусских землях была когда-то униатская церковь. У людей сохранилась память о ней, живы были еще дети и внуки униатов, а наследие унии кроется в нравах и обычаях. Психологическое влияние оказывали ксендзы. Они внушали православным, что католичество и православие – это одна вера, а церкви только поссорились. Своей же пастве они говорили, что православные – это схизматики. Есть и экономическая зависимость православных крестьян от польских помещиков [1, с. 54–55]. Еще одна причина – это смешанные браки. По гражданскому уложению законов Российской империи дети, родившиеся в смешанном браке, признаются законнорожденными. Католическая церковь не признает детей, родившихся в смешанном браке и сам брак. Ксендзы говорят, что муж или жена католики могут уйти из брака с православным. Таким образом, в смешанных семьях во избежание проблем и признания детей законнорожденными один из православных супругов переходил в католическую веру [3, с. 57].

Для того, чтобы противостоять католической пропаганде и разъяснить на местах православное вероучение предпринимались меры. По постановлению Епархиального миссионерского комитета с 23 февраля 1914 г. в Минске организовывались миссионерские курсы для крестьян. Цель курсов: «внедрить в православных твердое, ясное и правильное знание истин православия; научить их отличать в католичестве присущие ему догматические и церковно-канонические отклонения от истины Апостольской Церкви, которую хранит православная церковь; раскрыть перед сознанием простого народа, что православие исконная вера наших отцов и научить суметь дать отражение на те нападки и глумления, которые в числе средств своей пропаганды позволяют себе католики» [4, с. 52–53]. Места для проживания для записавшихся на курсы женщин предоставлялись в женском монастыре, а для мужчин – в мужском. Все слушатели обеспечивались полным бесплатным довольствием [5, с. 89]. Заранее были направлены отношения на имя приходских священников, чтобы те выбрали в своих приходах кандидатов для прохождения курсов [2, л. 31 об.]. Крестьян приглашали из приходов Минского, Новогрудского и Борисовского уездов, где была сильна католическая пропаганда. Курсы прослушали 47 мужчин и 48 женщин. Все прибывшие слушатели получили необходимые для занятий пособия: «Новый Завет», экземпляр противокатолического катехизиса, написанного архимандритом Митрофаном, «Слова жизни» (сборник церковно-православных песнопений), тетрадь и карандаш. Занятия проходили в здании Юбилейного дома. Их проводили волынский миссионер архимандрит Митрофан, кафедральный протоиерей Д. Павский, священник С. Кульчицкий и один из местных миссионеров. Слушатели получили информацию по основам христианского вероучения, о различиях между православной и католической верой, различиях в обрядах, по истории православной церкви в белорусском крае. Занятия по церковному и нравственно-религиозному пению проводил регент архиерейского хора Бережной [6, с. 110–111]. Дома, прошедшие курсы слушатели, отзывались с восторгом о том, что им было рассказано. Местные священники говорили, что такие курсы будут им в помощь в борьбе с католической пропагандой [2, л. 34–35 об.].

О важности миссионерской деятельности говорили на съезде благочинных Минской епархии 30 апреля 1914 г. По вопросу «О сектантстве и миссионерской деятельности», признав полную целесообразность принятых уже мер, а именно: запрещение смешанных браков, проведение крещения с погружением и других, пришли к следующим выводам: 1) для успешной борьбы с католической пропагандой нужно чтобы священники стали ближе к своим прихожанам, при религиозных беседах разъясняли, что католичество это ересь, а православие – истинная вера; 2) обратить внимание на знание прихожанами молитв и обучать им; 3) проводить общее пение церковных песнопений под наблюдением священника или другого компетентного лица; 4) ввести погребальные песни на славянском языке и издать особый сборник песен; 5) священники должны обратить внимание и заботиться об обращенных в православие из католичества и научать их, пока те не укоренятся в православной вере; 6) открывать ежегодно временные миссионерские курсы для прихожан; 7) обеспечить приходских священников особым руководством по сектантству; 8) не допускать смешанных браков, делая исключение при заключении второго брака при несовершеннолетних детях, крещенных в православие; 9) открыть при Ивенецком женском монастыре приют для призрения детей от смешанных браков [2, л. 2 об., 6–7].

Миссионерская деятельность дала свои результаты. По донесениям приходских священников в консисторию Минской епархии до 15 декабря 1914 г. 357 католиков перешли в православие [2, л. 20 об.].

Литература

1. Занятия Братского Съезда // Минские епархиальные ведомости. – 1914. – 1 января. – С. 41–55.
2. Отчет о состоянии Минской епархии (1914 год) // Российский государственный исторический архив. – Фонд 796. – Оп. 442. – Д. 2648.
3. [Занятия Братского Съезда] Третье заседание Съезда братчиков (Продолжение) // Минские епархиальные ведомости. – 1914. – 15 января. – С. 57–74.
4. Член Миссион. Комитета К предстоящим миссионерским курсам / Член Миссион. Комитета // Минские епархиальные ведомости. – 1914. – 1 февраля. – С. 52–54.
5. Противокатолические курсы для крестьян // Минские епархиальные ведомости. – 1914. – 1 марта. – С. 89–90.
6. Муллер, Л. Народные миссионерские противокатолические курсы / Л. Муллер // Минские епархиальные ведомости. – 1914. – 15 марта. – С. 110–112.